

# 北京市食品经营审批改革取得新突破

文 / 北京市市场监督管理局

近日，北京市市场监管局食品经营常办事项“证照联办”业务正式在全市上线运行，申请人登录“北京市企业服务e窗通平台”提交申请材料即可申办食品经营“证照联办”业务，同时领取营业执照和食品经营许可证，实现“一次不用跑，网上全办好”，最快可以当日申请、当日领照拿证，企业开办审批效率大幅提升。

这次“证照联办”改革，市场监管部门重点围绕食品审批高频事项，将食品经营许可、小餐饮店许可、小食杂店备案、冷藏冷冻食品贮存服务提供者备案等四个事项纳入首批改革范围，统筹整合线上线下资源，通过流程再造和业务融合实现无纸化智能联办，推动营业执照与食品经营相关许可“一次填报、并联审批、一次办结”，最大限度减少企业跑动次数，降低企业交易成本，激发市场活力，优化营商环境。

为进一步优化办事流程，方便企业办事，市场监管局不断优化系统功能，通过流程整合和技术手段不断提升办事便利度，朝阳、海淀、通州、顺义、房山等五个区先后参与线上试点。截至目前，全市已累计完成食品经营“证照联办”业务共168件。

与以往办理食品经营相关许可相比，“证照联办”全程网办突出了信息数据共享化、申报材料无纸化、业务流程标准化、证照发放集成化和电子档案自动化等五大优势。

“证照联办”网上申报环节将证照申请材料进行集中整合，一次性完成填报，最大程度减少申请人提交材料的数量和次数。

此次“证照联办”依托“北京市企业服务e窗通平台”的在线身份认证和在线签字确认功能，真正实现了全程无纸化智能申报。

“证照联办”改革实行跨部门事项并联审批模式，申请人按不同事项一次性提出办事申请，系统自动将申报数据分派至各审批部门并联审批，系统自动实现审批状态共享，审批结果互认，大幅压减了过去部门间业务流转占用的时间，进一步提高审批效率。

证照审批通过后，申请人可根据意愿自行选择在受理窗口现场领取或通过寄递方式一次性领取证照，也可以选择提前领取营业执照。

“证照联办”通过全程网办实现各审批系统自动生成电子档案，通过系统对接方式移交档案管理部门，无需人工干预便可完成归档，档案归集管理更加省时省力，企业网上查询电子档案也更方便、更安全。

下一步，北京市市场监督管理局将继续优化主体登记和食品经营“证照联办”服务模式，从切实为群众办实事解难题出发，努力解决“办证难”的问题，提升群众办事的便利感、满意感、幸福感，持续优化首都营商环境。■



# 山西公布十件知识产权典型案例 四件涉及食品

文 / 钟 食



2021年5月7日，山西省市场监管局向社会公布十起知识产权典型案例。其中，四起案件涉及食品造假及商标侵权。

## 案例一：瓶装白酒擅自使用特殊标志

2020年5月，晋城市城区市场监管局执法人员检查发现，山西东唐白玉酒业有限公司销售瓶装“九头十八匠纯粮酒70纪念版”的产品，其瓶身上和纸箱外包装上使用了中华人民共和国成立70周年的标志，该标志属于国务院新闻办公室所持有的特殊标志。经查，当事人未经权利人许可，擅自使用，构成侵权。依据《特殊标志管理条例》规定，市场监管部门责令当事人停止侵权行为，并对其处罚37800元。

## 案例二：酒商行销售侵权贵州茅台酒

2020年5月，阳泉市市场监管局执法人员对阳泉市经济技术开发区国鼎烟酒商行进行检查，现场查获共12瓶53°贵州茅台酒。鉴定后确定为假冒贵州茅台酒。依据《商标法》规定，市场监管部门责令当事人停止违法行为，没收侵权产品，并罚款75000元。

## 案例三：杜某云销售假冒汾酒

2020年4月，忻州市市场监管局执法人员现场查获杜某云正在交易7箱20年汾酒，经鉴定为假冒汾酒。经查，当事人于2018年至案发时销售给代县瑞鑫

烟酒批发部货值约12万元的汾酒，经鉴定也为假冒汾酒。市场监管部门依法将该案移送忻州市公安局，目前，公安部门已查实杜某云等人销售假冒汾酒案件，涉案价值超过1500万元，销售网点分布忻州、太原、晋中、长治、北京、陕西、河北、内蒙古、新疆等地，现批准逮捕2人，刑事拘留7人。

## 案例四：乔某腾侵权“杏花村”

2020年4月，吕梁市市场监管局与当地公安部门开展联合执法，在对文水县南安镇高车村涉嫌侵权假冒的窝点现场检查时，发现标示“杏花村”“牧童牛”“汾酒”注册商标标识的大量包装材料，合计数量52899个，总价133529.86元。经查，乔某腾未经山西杏花村汾酒厂股份有限公司授权许可，擅自使用其注册商标标识进行包装材料的印制。依据《行政执法机关移送涉嫌犯罪案件的规定》，市场监管部门将该案移送公安机关。

山西省市场监管局相关负责人表示，今后，将继续坚持“依法治理、打建结合、统筹协作、社会共治”的原则，围绕知识产权保护的重点环节、重点领域、重点商品持续开展专项执法行动，做到利剑高悬、重拳出击、严厉打击、绝不姑息，坚决打击违法行为，切实维护消费者和市场主体的合法权益，努力营造良好的市场秩序。■

# 山东省整治虚假违法广告 开展“护苗助老”行动

文 / 山东省市场监管局

为扎实推进“我为群众办实事”实践活动，山东省市场监管局自4月至11月，在全省组织开展“护苗助老”违法广告清理整治行动。聚焦老年人关注的医疗、药品、保健食品等领域，开展“守护夕阳红”医疗、药品、保健食品虚假违法广告整治；聚焦和青少年密切相关的教育培训等领域广告乱象，开展“呵护青少年健康成长”教育培训类广告清理整治。整治行动坚持“小切口、大实践”，加大相关领域办案力度，严查一批、曝光一批、移送一批重点案件，让人民群众切实感受到广告市场环境持续净化，为老年人打造更为放心、安心、舒心的消费生活环境，守护青少年健康向上的成长空间。

一是强化监测预警。对全省各类媒体媒介发布的医疗、医疗美容、药品、保健食品以及教育培训广告开展专项监测，重点加强对“6·18”“双11”以及重阳节、儿童节、寒暑假、开学季等节点节点和时段的广告监测，发现线索及时处置。发挥联席会议机制作用，完善与卫生健康、教育、网信、广电等部门信息共享、执法联动等机制，形成整治工作合力。

二是突出重点领域。重点打击以介绍健康、养生知识等形式变相发布虚假医疗、药品、保健食品广告的行为。严厉打击利用科研单位、学术机构教育机构等作推荐、证明的教育培训广告以及假扮医生、专

家、教授、学者，误导老年人、青少年的所谓“神医”“名师”广告。从严查处含有“软色情”内容的教育培训广告。坚决整治医疗美容领域广告宣传乱象，依法严肃查处未经医疗广告审批发布广告、夸大效果以及违背公序良俗的医疗美容虚假违法广告。

三是严把审查关口。严把“三品一械”广告审查关口、严格审查标准、确保审查质量。主动接受社会监督，严格依法公示经审查批准的“三品一械”广告信息，为公众查询提供方便。依法对“三品一械”广告审查，广告经营者、广告发布者建立、健全广告业务的承接登记、审核、档案管理制度等情况开展抽查检查。

四是强化宣传引导。强化广告媒体自律意识，督促广告发布媒体履行审查责任。灵活运用建议、劝告、约谈等多种方式，加强对本地区主要医疗机构、校外教育培训机构、传统媒体、互联网企业和广告设计制作单位的行政指导。加大广告法律法规宣传力度，支持相关行业协会发挥作用，鼓励经营者主动整改，引导经营者自觉规范经营行为。针对老年人、青少年群体特点，开展消费提示和引导，提升老年人、青少年群体防范意识和辨别能力。■

